



# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

## 四好农村路 通向幸福 通向远方

□新华社记者

党的十八大以来,习近平总书记多次就农村公路发展作出重要指示,要求建好、管好、护好、运营好农村公路,对农村公路助推广大农民脱贫致富奔小康寄予殷切期望。四好农村路建设热潮在全国掀起,农村地区出行难问题得到显著改善。

沿着一条条连接十里八乡的农村公路,农民群众走出了一条条脱贫致富路、幸福路。四好农村路为广大农村地区带去了人气、财气,也为党在基层凝聚了民心。

### 路通 一通百通

虽然不舍,74岁的蒋世学还是退休了。

过去20年,他一直在四川省凉山州布拖县冯家坪村和云南省巧家县鹦哥村交界的金沙江上开溜索。人畜、油盐、砖瓦,甚至摩托车,鹦哥村的几乎所有物资都是他操作溜索从对岸运过来。

金沙江上的这条鹦哥溜索,全长480米,距离江面270米,两岸的绝壁陡如刀削,往返其间,令人生畏。2018年7月,此处溜索改桥工程正式竣工,今年6月底,大桥到村庄的引道全面竣工,两岸百姓出行不再靠溜索了。

建起了桥,鹦哥村村长张雄将建房计划提上日程。以前买一袋水泥,从县城到溜索处运费要2块5,过溜索1块5,卸货搬到家门口再加3块,总共是7块。先不说要跑多少趟,建个房子光运费就要上万块。张雄说,现在好了,货车一口气运到家,费用省了一大半。

多少年来,溜索一直是金沙江、雅

### 总书记关心的百姓身边事

沓江沿岸群众出行的重要交通工具。如今,凉山州7个溜索改桥项目已全面建成,各族群众告别溜索时代,迎来大桥时代。

镜头转至海南。昌江黎族自治县霸王岭深处的王下乡,因为森林茂密、天然隔绝,过去被称为“失联”的乡镇,有的村民从未走出过大山。一旦遇上台风,通往山外的明望桥必定被淹没,甚至冲垮。

2016年,昌江实施农村公路生命防护工程,建成了能防风防洪的新明望桥,新拓宽了通外公路。

上个月,村民林明正愁山鸡卖不掉,王下乡乡长杨荣辉对他说:“你去镇上卖吧,我已经跟饭店老板说好了。林明第二天便拉一车鸡到镇上,果然被抢购一空。当林明攥着厚厚一叠钞票来道谢时,杨荣辉笑道:“我根本没和谁说好,有了公路就不愁好销路!”

### 路顺 一顺百顺

眼下,位于我国最北端的黑龙江省漠河市西林吉镇黑山村,脱贫户王景才家的瓜果大棚里,西瓜、香瓜已经熟透,每天都有顾客从县城前来采摘、购买。

多亏了这条路!65岁的王景才感叹,以前村下到县城的路,许多都是马爬犁和人在草甸子、泥地里压出来、走出来的,上县城卖菜一趟得走三四个小时。

如今,村里修通了水泥路,通上了公交车,到县城只要半个小时。许多村民坐着公交去县城卖菜,城里人也坐着

公交到农村买菜、观光。黑山村驻村第一书记张丛伦说,“一些村民瞅准了商机,开办起了农家乐。”

北方的路不好建,也不好养。我们这儿有一句话,叫“三步一换土”,每隔一段土的情况都不一样,常年冻土层也多,经常发生沉降等问题。漠河市交通运输局农村公路管理站站长王庆武说,“为了农村发展,再重的担子也要扛起来。”

公路通了,农村发展产业的天地更加广阔了。

行驶在海南省昌江黎族自治县七叉镇乡村旅游公路上,6米宽的水泥路面十分整洁,两旁的黎族特色民房别致好看。

这是全省最美的乡村道路。昌江交通运输局局长卢维说,“这条路四通八达,将七叉镇的各个乡村和木棉花观景点连在一起。”

31岁的黎族姑娘洪雯霞看到家乡飞速变化,辞掉海口的工作,回到家乡搞起了乡村旅游,运营不到两年就收回了成本。

从羊肠道到泥巴路,从水泥路到旅游路,家门口的这条路越来越宽,乡亲们的致富路越走越顺。洪雯霞说。

### 路好 一好百好

有了道路的保障,仅2018年,凉山就在彝区10个县302个村实施彝家新寨住房建设21353户,同步配套村内基础设施、环境和社会事业建设,全年共有500

个贫困村退出,19.94万贫困人口脱贫。

四川凉山州盐源县藤桥乡麻柳村自从通村路修好之后,兴起建房热。一辆辆运输建材的货车往来不绝,但路上却很少看到遗落的石子或建渣,不时还能看到路过的村民捡起路上的垃圾。

自己的路自己修,自己的路也要自己护。村民刘世银对记者说,当时听说要修路,大家觉得有奔头了,都去投工投劳。路通之后,大家也很珍惜,当起保护村道的监督员。

过去我们村人均年收入只有1500多元,硬化路修好之后能达3000元以上。藤桥乡麻柳村村委会主任刘世华说,“农村路成为老百姓脱贫致富的助推器,也成为密切干群关系的润滑剂,大家都愿意跟着村两委在脱贫路上加油干。”

住上好房子、过上好日子,形成好风气,四好农村路,给大凉山深处的各族群众带来新生活、新产业、新面貌。

交通运输部数据显示,截至2018年底,全国农村公路总里程达到404万公里,占全国公路总里程的83.4%,其中等级公路比例达到91.3%,具备条件的乡镇和建制村通硬化路率分别达到99.64%和99.47%,通客车率分别超99%和96%。

交通运输部副部长戴东昌说,交通运输部将加快推进撤并建制村、抵边自然村、云南直过民族和沿边地区20户以上自然村通硬化路等建设,今年底前实现具备条件的乡镇和建制村通硬化路,2020年底前实现具备条件的建制村通客车。(记者吴光于、胡旭、李金红、王春雨、杨喆、魏玉坤)

新华社北京8月16日电

## 高擎督导 利剑 再掀强大攻势

### 中央扫黑除恶第二、第三轮督导综述

□新华社记者 熊丰

8月6日,中央督导组向黑龙江、西藏反馈督导意见,标志着中央扫黑除恶第三轮督导工作全面收官。

今年4月、6月,中央继续派出督导组分赴浙江、天津、江西等10个省市和北京、内蒙古、新疆等11个省市、新疆生产建设兵团开展第二、第三轮督导。至此,中央扫黑除恶督导组实现全国全覆盖。

两轮督导中,中央各督导组充分发挥督导利剑威力,咬住既定目标,坚持问题导向,强化斗争精神,敢于较真碰硬,所到之处,掀起了专项斗争开展以来的最强攻势。

### 紧督责任担当 政治站位再提高

2019年,专项斗争首战告捷,黑恶势力企图隐身变色、躲避锋芒,扫黑除恶难度累积、瓶颈显现,进入深水攻坚期,更具复杂性和艰巨性。

政治引领,纲举目张。中央督导组始终将政治督导放在首要位置,作为重中之重。第二轮、第三轮督导期间,各督导组共召开各类座谈会1558次,直接与省、市、县、乡、村五级13979名党员干部谈话。

中央督导组持续推动各地不断将政治认识再深化、政治站位再提高、政治自觉再增强,把扫黑除恶专项斗争牢牢抓在手上、扛在肩上。

### 五级书记带头抓 的强大合力继续凝聚

被督导地区党委书记亲自参加动员会、汇报会、对接会等会议,深入基层一线调研指导,层层传导压力,带动市、县、乡、村各级党组织书记把专项斗争抓实抓牢。

依法严惩黑恶势力的强大攻势持续保持

督导进驻期间,贵州新侦办涉黑犯罪组织20个,恶势力犯罪集团和团伙45个,新抓获犯罪嫌疑人731人;甘肃新侦办涉黑犯罪组织7个、涉恶势力犯罪集团和团伙56个;海南新收网涉黑涉恶团伙25个,抓获犯罪嫌疑人325人

上海打掉涉黑涉恶团伙数、刑拘犯罪嫌疑人数量、查处保护伞数分别是专项斗争以来的1.54倍、1.37倍、1.87倍。

### 紧督依法严惩 案件办理再突破

黑龙江哈尔滨李氏三兄弟案、湖南新晃操场埋尸案、江西宜黄陈辉民陈辉发涉黑案,中央各督导组督促各地认真核查、处理群众举报线索,以黑恶积案清零、问题线索清零为目标,推动依法严惩一批涉黑涉恶犯罪。

督导进驻期间,江西开展赣鄱雷霆4号集中打击行动,近2万名公安民警雷霆出击,抓获犯罪嫌疑人1214人,打掉黑恶势力团伙64个,广西开展亮剑2019扫黑除恶集中打击行动,一个多月内打掉涉黑涉恶团伙290个,刑拘涉黑涉恶犯罪嫌疑人2000多名,湖南深入开展洞庭风雷专项行动,打掉14个涉黑涉恶犯罪团伙

随着专项斗争全面深入推进,大批涉黑涉恶案件进入起诉、审判环节,对准确适用法律提出了更高要求。坚持依法严惩,打好起诉审理法律战

4月9日,全国扫黑办首次新闻发布会召开,两高两部联合印发4个意见,对恶势力违法犯罪认定、依法打击套路贷、处置黑恶势力犯罪涉案财

产、办理实施“软暴力”刑事案件等方面作出进一步明确、细化。

实现除恶务尽,将“打伞破网”作为主攻方向

从中央督导组对云南孙小果案重点督办,到全国扫黑办挂牌督办、派出大要案督办组,再到云南高院依法对孙小果案启动再审,被查涉案公职人员和重要关系人增至20人

孙小果案的事实真相在社会高度关注下逐渐水落石出,彰显出专项斗争及其督导工作的鲜明态度:不管涉及到什么人,坚决一查到底,决不姑息。

中央督导组进驻后,各地普遍“打伞破网”进度提速、质效提升。

### 防止死灰复燃,狠抓“打财断血”

仅中央督导组进驻安徽期间,就督促安徽查封、冻结、扣押涉案资产11.18亿元;中央督导组在青海推动立案查处第一起厅级干部“保护伞”案件,查封冻结扣押涉案资产1亿多元,占青海省专项斗争以来查封扣押资产总数的四分之一;中央督导组推动宁夏严肃查处7名厅级干部,查处涉案资产比进驻前翻番。

### 紧督综合施策 源头治理再深化

扫黑除恶,要谋长远之策,须行固本之举。中央督导组充分发挥督导撬动作用,推动各地不断加大源头治理力度,从根本上遏制黑恶势力滋生蔓延,增强对涉黑涉恶问题的免疫力。

督导组把督导重点放在农村,推动软弱涣散村党组织整治,推动对新换届村两委候选人严格把关,对已换届村两委开展回头看,基层党组织建设明显加强。

针对一些行业监管部门行动迟缓,部分行业“一黑涉多业、一业生多黑”等问题,中央督导组深入调研,推动各地拿出有效举措,开展专项整治

湖南部署开展集中打击“三贷三霸”专项行动,全省打掉农村黑恶势力团伙296个,非法放贷团伙94个、黄赌毒类黑恶势力团伙173个;

浙江12个部门联合部署全省招标投标领域违法行为专项整治,专项整治招标投标领域的交通、水利、房建、市政、设备采购与安装等5大行业,以及串通投标、弄虚作假、挂靠投标、出借资质、强揽工程等五种情形;

船到中流浪更急,不获全胜不收兵。中央督导组与人民群众同心同德,与被督导地区同向同力,凝聚起扫黑除恶专项斗争专项斗争涉险滩、啃硬骨,不断向纵深推进的磅礴力量。

第二轮督导中,10个省区市共打掉涉黑组织85个,涉恶犯罪团伙915个,10个督导组收到群众举报线索近20万条,督导组挂牌督办、重点督办15000余条,689名涉黑涉恶人员主动投案

第三轮督导中,11个省区市和新疆生产建设兵团共收到群众举报27万件,是专项斗争开展以来收到群众举报总数的2.7倍;有的地方查处涉黑涉恶案件2位数增长,有的地方查处的“保护伞”是督导前的4倍多

通过三轮督导,截至2019年6月底,全国共打掉涉黑组织2104个,涉黑集团7274个,查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题33335件,处理33270人。督导利剑永不停歇,扫黑除恶专项斗争必将无往不利!

新华社北京8月16日电

会议还确定加强常用药供应保障和稳定价格的措施,确保群众用药需求和减轻负担

据新华社北京8月16日电,国务院总理李克强8月16日主持召开国务院常务会议,部署运用市场化改革推动实际利率水平明显降低和解决“融资难”问题,确定加强常用药供应保障和稳定价格的措施,确保群众用药需求和减轻负担。

会议指出,要保持流动性合理充裕,坚持用改革办法,促进实际利率水平明显下降,并努力解决“融资难”问题。一要改革完善贷款市场报价利率形成机制,在原有1年期一个期限品种基础上,增加5年期以上的期限品种,全国银行同业拆借中心根据报价计算得出贷款市场报价利率并发布,为银行新发放贷款提供定价参考,带动贷款实际利率水平进一步降低。二要促进信贷利率和费用公开透明,严格规范金融机构收费,督促中介机构减费让利。三要多种货币信贷政策工具联动配合,降低实体经济融资成本。四要加强对有订单、有市场、有信用企业的信贷支持,确保不发生不合理抽贷、断贷。五要着力解决小微企业“融资难”问题。

会议指出,要在已有工作基础上,针对部分常用药出现短缺、价格不合理上涨的问题,一是完善药品采购政策,加快药品集中采购和使用试点扩面。对国家和省级短缺药品清单中的品种,允许企业自主合理定价,直接挂网招标采购。对替代性差、市场供应不稳定的短缺药品、小品种药,采取集中采购、加强集中生产基地建设等方式保供。研究加大急需药品进口,满足人民群众需要,促进国内相关产业升级。二是强化医疗机构用药管理,提高政府办基层医疗机构和二级、三级公立医院基本药物配备品种数量占比。三是加强预警应对,搭建短缺药品信息采集平台,实施药品停产报告制度,推动医疗机构设置急救(抢)救药等库存警戒线,建立健全短缺药品常态储备机制,确保群众基本用药需求。四是强化药品价格常态化监管和价格执法,对不合理涨价的依法依规督促尽快纠正,必要时采取公开曝光、中止挂网等措施。完善法律法规,对垄断、操控药品市场价格等行为,依法实施巨额罚款、市场禁入直至刑事处罚。

### 国新办发表《新疆的职业技能教育培训工作》白皮书

## 新疆教培工作完全是尊重和保障人权之举

据新华社北京8月16日电(记者王鹏、强力静)国务院新闻办16日发布《新疆的职业技能教育培训工作》白皮书。

白皮书说,新疆坚持标本兼治,打击与预防相结合,通过依法设立职业技能教育培训中心,开展职业技能教育培训工作,着力消除恐怖主义、宗教极端主义滋生蔓延的土壤和条件,有效遏制了恐怖活动多发频发势头,最大限度保障了各族人民的生命权、健康权、发展权等基本权利,取得了反恐、去极端化斗争重要阶段性胜利。

白皮书指出,实践证明,新疆开展教培工作,有效消除了

恐怖主义、宗教极端主义滋生蔓延的土壤和条件,切实保障新疆各族人民的生命权、健康权和发展权,不仅使新疆实现了社会稳定,也有力维护了地区安全和稳定。这一做法完全符合国际社会反恐、去极端化的基本精神和基本原则,完全符合世界各国人民的根本利益和要求。

白皮书强调,新疆开展教培工作,目的在于从源头上消灭恐怖主义、宗教极端主义,完全是尊重和保障人权之举。



白皮书全文  
见河北新闻网

## 庆祝新中国成立70周年 系列论坛首场论坛举行

据新华社北京8月16日电(记者陈芳、胡喆)为隆重庆祝中华人民共和国成立70周年,16日上午,中央宣传部、中央和国家机关工委、中央军委政治工作部、北京市委联合举办庆祝中华人民共和国成立70周年系列论坛第一场论坛,邀请5位在不同领域取得重大成就的两院院士,畅谈新中国成立70年来特别是党的十八大以来相关领域发展成就,并与网民在线进行热烈交流。

中国科学院院士、中国月球探测工程首任首席科学家欧阳自远在现场向大家讲述了中国探月工程 and 深空探测走过的不凡之路。中国工程院院士、中国载人航天工程总设计师周建平

说,在阔步走进空间站时代的新起点新征程上,中国航天人将不断树立新目标,达到新水平,取得新成就。中国科学院院士、中国科学院数学与系统科学研究院研究员杨乐现场回忆了自己在唐山大地震期间冒着生命危险从抗震棚回到住宅楼努力研究的故事。中国科学院院士、武汉大学校长秦翼贤和团队白手起家、扎根旷野,接过“两弹一星”的火炬,矢志不渝追求深空探测强国梦。作为我国7000米载人潜水器“蛟龙号”的总设计师,中国工程院院士徐芾南研制了多型载人深潜器和水下机器人。他说,只要牢牢抓住创新发展就一定向海洋最深处挺进。

## 香港今日举行 反暴力、救香港 大集会

据新华社香港8月16日电,守护香港大联盟16日举行发布会,宣布将于17日下午在湾仔香港大公园举行“反暴力、救香港”大集会。

港区全国人大代表、大联盟副召集人吴秋北在发布会上介绍,大集会将于17日下午5时至6时半举行,并阐述大集会不再互殴、停暴、勿扰民、三不一乱够了、停暴力、勿扰民、三不一乱够了、守法治、阻撕裂、返正轨、七

大诉求。七大诉求具体内容为:停止无休的非法游行、集会、占路;停止一切扔汽油弹、纵火、扔砖等暴力攻击行为;停止影响市民日常生活滋扰活动;停止污损国旗国徽、破坏警署和公共设施;恢复守法传统,勿自毁一再互殴;不同政治取向市民不再互相攻讦;社会重回正轨;政府改革向前。

## 时代楷模 北京榜样优秀群体事迹宣讲引起热烈反响

自8月6日起,巡讲先后在河北、天津、湖北等地举行

新华社北京8月16日电(记者赵婉微)他们源自平凡,默默无闻地引领着新时代社会文明风尚。近日,时代楷模北京榜样优秀群体先进集体宣讲报告团在全国各地巡讲,在社会上引起热烈反响。

在天津报告会上,失去双臂的剪纸艺术家夏虹动情地讲述自己的人生感悟,同在现场的儿子向她比出“胜利”的手势。说到动情处,坚强的夏虹哽咽了。我欠孩子一个拥抱。让观众动容落泪的同时,更赢得了无数掌声。

在武汉报告会上,70岁的登山家夏伯渝百折不挠、勇攀高峰的故事令人感佩。在石家庄报告会现场,致力于为百姓研制平价药的北京榜样程刚为观众解答抗癌治疗等问题。

生动的事例,平实的语言,一位位北京榜样的事迹打动了观众。湖北省武汉市长江救援志愿队队长张健民说:他们的故事诠释了坚守的力量,激励着我们救援队继续做好志愿服务。

对象最深的是延庆农村的大妈贺玉凤。为了保护家乡的奶水河,她坚持在河边捡垃圾20多年,并陆续带动了更多人加入。她这种坚持不懈、引领社会文明风尚的精神正是每位党员应该具备的。我们要让微薄之力聚合起来,凝聚成一群人的伟大力量。

石家庄爱心人士公益联盟主席相英茹说,事迹报告会鼓舞和激励着她,鼓励着她从事文明交通、垃圾分类等公益活动。她相信会有更多社会爱心人士加入志愿服务队伍,弘扬奉献精神。

共青团武汉市武昌区委书记程平说,心中有榜样,脚下有力量。他们每个人都活成了一束光,这束光既有亮度,也有温度,既指引了我们前进的方向,也让我们迸发出力量。

据了解,时代楷模北京榜样优秀群体的感人事迹报告会由中宣部和北京市委宣传部主办。自8月6日起,先后在河北省、天津市、湖北省、广东省和上海市等地举行,3000多名各界代表现场聆听,近10万人次通过网络直播收看。